



**90 лет со дня рождения
академика
ЛАВЁРОВА
НИКОЛАЯ ПАВЛОВИЧА
12.01.1931 – 27.11.2016**

6 февраля 2020 г. состоялось торжественное собрание Отделения наук о Земле Российской академии наук, посвященное 90-летию со дня рождения академика Н.П. Лавёрова. В Государственном геологическом музее им. В.И. Вернадского РАН собрались коллеги, родственники, земляки и друзья великого ученого.

Николай Павлович Лаверов – выдающийся советский и российский учёный и организатор науки, академик, вице-президент АН СССР и РАН (с 1988 по 2013 г.), Председатель Государственного комитета по науке и технике (ГКНТ) и заместитель Председателя Совета Министров СССР (в 1989–1991 гг.), член Центрального комитета КПСС (в 1990–1991 гг.), лауреат трёх премий Правительства РФ.

Николай Павлович Лаверов внёс выдающийся вклад в создание мощной минерально-сырьевой базы в нашей стране. С его именем связана реализация многочисленных крупных государственных научных и научно-технических программ. Научные разработки Н.П. Лаверова нашли широкое практическое применение не только в геологической отрасли, но и в атомной промышленности, а также в решении проблем усиления обороноспособности страны.

Николай Павлович внёс решающий вклад в изучение месторождений урана, а также в реализацию целого ряда крупных государственных программ, направленных на выявление новых ураноносных нефтегазоносных провинций и крупных месторождений урана, которые в последующем составили основу сырьевой базы атомной энергетики.

За фундаментальные работы по изучению топливных ресурсов для ядерной энергетики,

пионерские исследования по геологии Российской Арктики, изучению Земли из космоса, геоэкологии и другим направлениям наук о Земле Н.П. Лаверов удостоен многочисленных отечественных и зарубежных премий и наград.

Николай Павлович обладал огромным талантом организатора – многие годы он курировал взаимодействие РАН по научно-исследовательским работам оборонного направления с Советом Безопасности РФ, Министерством обороны РФ, Федеральным агентством по атомной энергии, ФСБ и СВР. Н.П. Лаверов был членом Военно-промышленной коллегии при Правительстве РФ, членом Морской коллегии при Правительстве РФ, членом Правительственной комиссии РФ по вопросам ТЭК и воспроизводства минерально-сырьевой базы России. Награждён правительственными наградами СССР и РФ и многими престижными научными наградами и премиями.

Н.П. Лаверов внёс решающий вклад в создание в России федеральной системы сейсмологических наблюдений нового поколения. По его инициативе 31 мая 1994 г. Президиумом Российской академии наук во исполнение постановления Правительства РФ было принято решение о создании в г. Обнинске Геофизической службы Российской академии наук. Благодаря постоянной поддержке Н.П. Лаверова, Геофизическая служба РАН в период 1995–2015 гг. динамично развивалась и превратилась в крупнейшую в России научную организацию геофизического профиля, которая в настоящее время обеспечивает решение многочисленных проблем сейсмической безопасности на самом высоком уровне.